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Линк: https://www.moew.government.bg/bg/ministur-manol-genov-otpaducite-na-

stolicata-se-upravlyavat-bezotchetno/ 

 

 
 

Текст: Проверка на РИОСВ – София показа манипулиране на декларираните 

данни за количествата депонирани отпадъци 

 

Отпадъците на столицата се управляват безотчетно, което бих определил като 

безхаберие, обяви пред медиите министърът на околната среда и водите Манол 

Генов. Той отбеляза липсата на отчетност в продължение на месеци наред, за 

които няма яснота колко и какви отпадъци са обработени от Столичното 

предприятие за третиране на отпадъци (СПТО). 
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„Иначе казано днес не знаем дали Столична община не ни подвежда“, каза 

министър Манол Генов. Той посочи факти и констатации от проверката на 

РИОСВ – София от 20.12.2024 г., извършена по сигнал на народен представител и 

след постъпило искане от Столична община за корекция на декларираните в 

РИОСВ – София количества депонирани отпадъци за 2024 г. 

 

Резултатите показват системна липса на отчетност през 2024 г. за извършваните 

дейности по депониране на битови отпадъци – за май, юни, юли, август, 

септември и ноември. След датата на проверката обаче, операторът е извършил 

записи в Националната информационна система за отпадъци (НИСО), като е 

нанесъл данни в отчетната книга за ноември, които иначе са липсвали към деня 

на проверката на 20.12.2024 г. За това нарушение тогава е съставен акт на 

оператора на депото. 

 

Установено е, че е декларирана информация на хартия пред РИОСВ – София, 

отново при неспазване на законоустановения срок за подаване. За същия 

период, в който са подавани количествата депонирани отпадъци, липсват данни 

в НИСО, които операторът е задължен да отчете. НИСО е системата, с която се 

следи движението на отпадъците. 

 

„Важно е да отбележим, че законодателството не позволява коригиране на вече 

декларирани данни за количествата депонирани отпадъци пред РИОСВ“, уточни 

министър Манол Генов. 

 

Данните в ИАОС, като оператор на системата, сочат, че до 11.12.2024 г. няма 

налична информация за водена отчетност от столичното предприятие за приети, 

третирани и образувани отпадъци в периода от май до септември. 

 

По предоставена от СПТО информация, отчетът за октомври и ноември е въведен 

в НИСО след датата на проверката от РИОСВ - София. Системата позволява 

корекции за два месеца назад. Подобен акт буди въпроси относно 

прозрачността и доброто управление. 

 

Министър Манол Генов отново отбеляза, че според Закона за управление на 

отпадъците отговорност на кмета е да не се допуска образуването на 

нерегламентирани сметища на територията на общината. 

 

Източник: Technews.bg 

 

Заглавие: Батерия работи с ядрени отпадъци, има неограничен живот 

 

Произвежда 288 нановата с цезий-137 и 1,5 микровата с кобалт-60 

 

Линк: https://technews.bg/article-166999.html 
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Текст:  Американски учени създадоха батерия, захранвана от ядрени отпадъци и 

с неограничен експлоатационен живот. При експерименти с цезий-137 

батерията произвежда 288 нановата, а с кобалт-60 – 1,5 микровата. 

 

Разработката е дело на учени от държавния университет в Охайо. При направата 

на батерията те са използвали енергия от ядрени отпадъци за захранване на 

микроелектрониката, съобщи Science Direct. 

 

Батерията, с размери само 4 кубически сантиметра, се основава на 

сцинтилационни кристали и слънчеви клетки, които преобразуват отпадъчната 

радиация в електричество. 

 

При експерименти с цезий-137 батерията произвежда 288 нановата, а с кобалт-

60 – 1,5 микровата, което е достатъчно за захранване на малък сензор. 

Изследователите смятат, че технологията може да бъде мащабирана, за да 

захранва по-големи устройства – като се поставят батерии близо до източници 

на ядрени отпадъци. 

 

Въпреки че мащабирането на батерията ще струва скъпо, учените вярват, че в 

бъдеще такива батерии ще работят икономично и ще имат практически 

неограничен живот. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Кампания за разделно събиране и рециклиране „Разделяй и 

рециклирай – с мисъл за утре” се обявява в Троян 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/regional-

news/apriltsi/847222?download=1 

 

 
 

Текст: Кампания за разделно събиране и рециклиране „Разделяй и рециклирай 

– с мисъл за утре” се обявява в Троян, съобщи за БТА Пламен Бойновски, 

управител на Общинското дружество “Хемус ресурс – Троян и Априлци” ООД. 

 

Кампанията е съвместна инициатива на Община Троян и дружеството „Хемус 

ресурс – Троян и Априлци“ ООД. Насочена е към учениците от двете общини - 

Троян и Априлци, които обслужва дружеството. Целта е учениците и техните 

семейства да бъдат информирани и мотивирани да събират разделно и да 

рециклират пластмасови отпадъци, основно бутилки, както и алуминиеви 

кенчета, и по този начин да допринесат за чистотата на природата и града, в 

който живеят, разказа Бойновски. 
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Кампанията ще започне на  10 март и ще продължи до 10 април. В инициативата 

ще се включат всички средни училища от Троян и училището в съседната община 

Априлци. Учениците ще събират алуминиевите и пластмасови отпадъци в 

специални контейнери, предоставени от общинското дружество. 

 

Училището с най-много предадени материали за рециклиране ще бъде обявено 

за победител в кампанията “Разделяй и рециклирай – с мисъл за утре”, като за 

класиралите се на първите три места ще има предметни награди, посочи 

Бойновски. 

 

През януари от „Хемус ресурс – Троян и Априлци“ осъществиха друга кампания 

за разделно събиране, като тогава предлагаха безплатен компост срещу 

предадени стъклени отпадъци. Инициативата беше насочена към селата в 

община Троян и за около месец чрез нея бяха събрани около два тона стъклени 

отпадъци. 

 

Източник: Фокус 

 

Заглавие: Глобиха гражданин, изхвърлил строителни отпадъци до контейнер в 

Стара Загора 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/Globiha-grazhdanin-izhvurlil-

stroitelni-otpaduci-do-konteiner-v-Stara-Zagora-2488051 

 

 
 

Текст: Няколко случая на замърсяване на публични терени се съдържат в 

седмичната справка за констатирани нарушения по наредби на Община Стара 

Загора през втората седмица на месец март, предаде репортер на "Фокус". 

Проверяващите екипи от служителите на Звено "Инспекторат“ и група 

"Общинска полиция“ са наложили 12 санкции "Акт за установяване на 

административно нарушение“. 

 

Десет броя чували със строителни отпадъци са били изхвърлени на ул. "Сърнена 

гора“ в Стара Загора, от обитател на жилищен блок в близост, който ги е оставил 

до контейнер тип "бобър“. Другият случай на пренебрегване на Закона за 

управление на отпадъците е с изхвърлянето на растителни отпадъци. Клоните са 

били зарязани на черен път, на 20 метра от табелата на с. Хрищени в посока от 

град Стара Загора. 

 

За времето от 10-ти до 16-ти март глоби са наложени на два павилиона, в които 

се продават плодове и зеленчуци. И в двата случая в Стара Загора касетки и 

кашони с продукцията са били разположени на по-обширно пространство от 
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това, за което собственикът е заплатил и в противоречие със схемата, зададена 

от Община Стара Загора. 

 

След въвеждането на по-строга регулация на ползването на индивидуални 

електрически превозни средства в Стара Загора, случаите с хванати да ги 

управляват по тротоарните площи намаляват. През миналата седмица има 

само един такъв случай на нарушение на Наредбата за обществения ред при 

използване на превозни средства и общи площи на територията на Община 

Стара Загора. 

 

Има още два случая на неспазени текстове от тази наредба - на паркиране на 

непозволено място и на изоставено регистрирано моторно превозно средство. 

 

Сред по-съществените нередности през миналата седмица е и прието 

оплакване за вдигане на шум в забранени часове, който нарушава 

спокойствието на гражданите. В случая строителен работник е извършвал 

ремонтни дейности като е къртил в 15.00 часа. Наредбата за обществения ред в 

Община Стара Загора забранява шумни дейности, независимо от какъв вид в 

следните часови интервали: 

 

- в работни дни - от 14.00 до 16.00 часа и от 22.00 до 7.00 часа; 

 

- в почивни и празнични дни от 14.00 до 16.00 часа и от 23.00 до 8.00 часа. 

 

Наложените санкции глоба с фиш на стойност 20 лв. са 456 броя. Принудително 

преместените от репатратора МПС са 46, а таксуваните на място от специалния 

автомобил - 40. С техническо средство (скоба) са задържани 106 превозни 

средства. 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: Столичен напомня как се режат и изхвърлят зелени отпадъци 

 

Линк: https://stolica.bg/index.php/stolichna-obshtina/stolichen-napomnya-kak-se-

rezhat-i-izhvarlyat-zeleni-otpadatsi 

 

 
 

Текст: С настъпването на пролетния сезон и зачестилите случаи на безразборно 

изхвърляне на клони, смесени с други видове отпадъци, Столичен инспекторат 

припомня условията, при които се извършват подобни дейности. Кастренето на 

клони, рязането на дървета на територията на Столична община се извършва 

след експертно становище и издадено писмено разрешение от кмета на 

съответната районна администрация. 
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„Когато количеството събрани зелени отпадъци е малко, следва те да се оставят 

до контейнерите, а за големи количества – собственикът на отпадъка, трябва да 

го транспортира за своя сметка до Инсталацията за компостиране в м. Хан 

Богров“, посочват от Столичен инспекторат. Същите правила се отнасят и за 

окосената трева, която задължително трябва да се събира в чували, преди да се 

остави до съдовете за битови отпадъци. Фирмите, които извършват услугата по 

поддържане на дворни места, от които се генерират зелени отпадъци, 

задължително трябва да ги транспортират до Инсталацията за компостиране в м. 

Хан Богров. При нарушаване на тези правила санкцията за юридически лица е 

от 1400 лв. до 4000 лв. От началото на 2025 г. за установено изхвърляне на смесени 

отпадъци,  служители на Столичния инспекторат са съставили 52 акта за 

установяване на административно нарушение по Закона за управление на 

отпадъците и са наложили глоби с фиш на над 500 нарушители. 

 

Смесването на отпадъците и изхвърлянето им извън контейнерите, които са 

предназначени за различните видове отпадъци и на нерегламентирани места 

води до затруднение в извършване на сметосъбирането и  другите комунални 

дейности и не на последно място придава неестетична гледка. 

 

 

 


